



Funded by  
the European Union

СОДЕЙСТВИЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В ОБЛАСТИ ТОРГОВЛИ

## Содействие Процессу **Присоединения** **Узбекистана к ВТО**



# Добро пожаловать в девятнадцатый выпуск нашего информационного бюллетеня!

Мы рады представить вам девятнадцатый выпуск информационного бюллетеня проекта [«Содействие процессу присоединения Узбекистана к Всемирной торговой организации \(ВТО\)»](#), финансируемого [Европейским Союзом \(ЕС\)](#) и реализуемого [Международным торговым центром \(МТЦ\)](#).

Проект направлен на поддержку Узбекистана в процессе присоединения к ВТО с целью содействия экономическому росту страны через активное участие в мировой торговле.

В этом выпуске представлены мероприятия проекта, проведённые в течение четырёх месяцев - с середины марта по середину июля 2025 года. Процесс присоединения Узбекистана к ВТО сейчас приближается к заключительной стадии.

Ключевым событием данного периода стало 10-е заседание Рабочей группы, состоявшееся в Женеве 13 июня 2025 года, которое обозначило выход Узбекистана на траекторию присоединения к ВТО в 2026 году.

Ещё одной важной вехой стало завершение и представление исследования по оценке последствий вступления Узбекистана в ВТО.

Этот отчёт помогает оценить экономическое влияние либерализации торговли и определить секторы, обладающие наибольшим экспортным потенциалом.

В области наращивания потенциала проект организовал крупный семинар по торговым защитным мерам, направленный на подготовку Узбекистана к использованию этих инструментов в случаях недобросовестной торговой практики со стороны иностранных поставщиков.

В сфере санитарных и фитосанитарных мер (СФС) и технических барьеров в торговле (ТБТ) проект разрабатывает практические руководства для применения и единообразного толкования сложных технических норм (называемых СанПиНами) в ключевых областях безопасности пищевой продукции.

Наконец, был проведён анализ системы лаборатории

Данная публикация также доступна на английском и узбекском языках.

Более подробная информация о нашем Проекте доступна на наших сайтах на [английском](#), [русском](#) и [узбекском](#) языках.

По всем вопросам просим обращаться по электронной почте:  
[WTOAccessionUZB@intracen.org](mailto:WTOAccessionUZB@intracen.org)

Оставайтесь на связи: #WTOAccessionUZB

Приятного чтения!



# ПРИМЕЧАНИЕ от нашей команды:

Kindly note that you have been included in the mailing list of our newsletter following your participation to one of our events. If you wish to unsubscribe, you can do so [here](#).

Обращаем внимание, что вы были включены в список нашей новостной рассылки по итогам участия в одном из наших мероприятий. Если вы хотите отказаться от рассылки, пожалуйста, пройдите по этой [ссылке](#).

Сиз ахборотнома почта рўйхатимизга бизнинг тадбирлар бирида иштирок этганлигиз натижасида киритилганлигизни эслатиб ўтамиз. Ушбу обунани бекор қилмоқчи бўлсангиз, келтирилган **хавола** орқали уни рад қилишингиз мумкин.

[ПОДРОБНЕЕ](#)

## РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА: ХОД И ДОСТИЖЕНИЯ

Проект направлен на достижение ряда заданных целей:

	Правительство Узбекистана будет лучше осведомлено о подготовке документов и выработке своих переговорных позиций в соответствии с требованиями процесса присоединения к ВТО
	Исполнительная и законодательная ветви власти будут лучше информированы о разработке отдельных отраслевых законов и нормативно-правовых актов (НПА), необходимых в соответствии с новыми международными обязательствами Узбекистана
	Будет повышена осведомленность государственных служащих, занимающихся выработкой торговой политики, о процессе присоединения к ВТО и правовых основах организации
	Узбекистан повысит свою готовность к соблюдению правил ВТО, в частности в отношении Соглашений ВТО по СФС/ТБТ и об упрощении процедур торговли
	Работа МТЦ будет способствовать повышению осведомленности бизнес-сектора, включая ассоциации женщин-предпринимателей, о процессе присоединения к ВТО и его преимуществах

Для формирования полного и четкого представления о ходе реализации Проекта и достигнутых результатах итоги отчетного периода – прошедшего квартала – рассматриваются в разрезе вышеуказанных целей.

# **ЦЕЛЬ № 1**

## **Содействие в выработке обоснованной переговорной позиции и подготовке соответствующих документов, необходимых для прохождения процесса присоединения к ВТО**

Когда страна начинает процесс вступления во [Всемирную торговую организацию \(ВТО\)](#) отправной точкой становятся её действующие торговые законы и политика. Именно они служат основой для выработки условий членства. В этом направлении проект оказывает поддержку Узбекистану - помогает в подготовке документов по присоединению и формировании переговорных позиций, что является одним из ключевых элементов всего процесса.

13 июня в Женеве прошло 10-е заседание Рабочей группы по присоединению Узбекистана к ВТО. Участники обсудили проект итогового отчёта и рассмотрели обновления в торговой политике страны.



Главный переговорщик Узбекистана по присоединению к ВТО Азизбек Урунов на 10-м заседании Рабочей группы. Рядом с ним - команда Международного торгового центра (ITC), реализующая проект: Жан-Себастьен Рур, руководитель направления, и Дарья Карман, менеджер проекта. Оба представляют Отдел стратегии и политики в области торговли и инвестиций Департамента развития рынков.

Фото: МТЦ

Это заседание стало значимым этапом переговорного процесса, фактически обозначившим переход к финальной стадии на пути к членству.

Параллельно продолжались двусторонние переговоры, и к июлю Узбекистан завершил 25 из 33 запланированных двусторонних соглашений - ещё один важный шаг к вступлению в организацию.

## **ЦЕЛЬ № 2**

### **Укрепление потенциала для разработки отраслевых законов и нормативных актов с целью приведения национальной торговой политики Узбекистана в соответствие с требованиями для вступления в ВТО**

Одним из ключевых направлений процесса присоединения к ВТО является приведение национального законодательства страны в соответствие с соглашениями ВТО. С самого начала проект оказывает Узбекистану поддержку в анализе и совершенствовании его правовой базы для выполнения этого важного условия присоединения.

В течение последнего года особое внимание уделялось модернизации системы торговых защитных мер в соответствии со стандартами и лучшими практиками ВТО. В рамках проекта была оказана помощь в разработке комплекса нормативно-правовых актов, включая законы о антидемпинговых мерах, компенсационных пошлинах и специальных защитных мерах.

После создания нормативной базы акцент теперь сделан на развитии потенциала для практической реализации и соблюдения законодательства. В этой связи в апреле был проведён пятидневный технический семинар по торговым защитным мерам. Подробнее см. Цель 3.

Кроме того, АО «Узбекэкспертиза» обратилось к проекту с просьбой оказать поддержку в проведении анализа национального законодательства, регулирующего правила определения происхождения товаров (ПП), на предмет его соответствия требованиям ВТО.

В рамках этой работы проект также проведёт обучение для специалистов, чтобы повысить их осведомлённость о международной практике применения правил происхождения товаров и укрепить институциональный потенциал в этой области.



Проект способствует развитию технических навыков сотрудников, которые будут отвечать за применение нового законодательства Узбекистана в области торговых защитных мер. На фото - участники интенсивного недельного технического семинара, прошедшего в апреле 2025 года в Ташкенте.  
(Подробнее об этом мероприятии см. Цель 3.)

Фото: МТЦ

Ещё одним важным достижением стало завершение в апреле аналитического отчёта о влиянии присоединения Узбекистана к ВТО. Документ содержит всестороннюю оценку экономических и торговых последствий членства в организации и станет ценным ориентиром для дальнейших переговоров и стратегического планирования на заключительном этапе процесса присоединения.

## ЦЕЛЬ № 3

### **Повышение осведомленности государственных служащих, занимающихся выработкой торговой политики, о процессе присоединения к ВТО и правовых основах Организации**

Развитие потенциала и техническая поддержка, направленные на повышение квалификации государственных служащих и их знаний о требованиях ВТО, являются ключевыми компонентами проекта, обеспечивающими устойчивый процесс присоединения Узбекистана к ВТО.

В рамках работы по созданию системы торговых защитных мер проект организовал интенсивный недельный технический курс по торговым защитным инструментам, который прошёл 7-11 апреля 2025 года в Ташкенте. Умение эффективно применять торгово-защитные меры имеет решающее значение для защиты национальных производителей - в случаях резкого роста импорта, демпинга или недобросовестной конкуренции со стороны субсидируемых товаров.

В тренинге приняли участие 42 представителя министерств и ведомств, ответственных за вопросы внешней торговли и промышленной политики. Обучение было сосредоточено на трёх основных инструментах торговой защиты – антидемпинговых мерах, компенсационных пошлинах и специальных защитных мерах, а также на практических аспектах проведения расследований по каждому из направлений.

Теоретические занятия сопровождались практическими упражнениями и моделированием реальных ситуаций, что позволило участникам применить новые знания на практике. Более половины слушателей по итогам курса сдали экзамен и получили сертификаты о прохождении обучения.



Тренерами выступили Фолкерт Граафсма (слева) – международный юрист, специализирующийся на вопросах торговых защитных мер, и Максим Шмелёв – эксперт по торговым защитным мерам Департамента правил Секретариата ВТО.

Фото: МТЦ

Летом проект также предоставил возможность четырём представителям государственных органов пройти обучение в Летней академии 2025 года Всемирного торгового института (WTI) в Берне, Швейцария.

Все участники вовлечены в процесс присоединения Узбекистана к ВТО и успешно завершили курсы по темам «Эконометрический анализ торговой политики» (30 июня – 3 июля 2025 года) и «Устойчивое развитие и промышленная политика: нетарифные меры в рамках ВТО и региональных торговых соглашений (РТС)» (14–17 июля 2025 года).

Среди участников - представители Министерства инвестиций, промышленности и торговли (МИПТ), Таможенного комитета и Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей.



Профессора, исследователи и студенты Университета мировой экономики и дипломатии присоединились к представителям государственных органов на тренинге по торговым защитным мерам, способствуя развитию ключевых навыков в этой новой для Узбекистана сфере деятельности в рамках ВТО.

Фото: МТЦ

[ПОДРОБНЕЕ](#)

Кроме того, один из представителей МИПТ при поддержке проекта успешно окончил программу магистратуры по международному праву и экономике (MILE) Всемирного торгового института (WTI) в Берне.

Эта престижная программа, рассчитанная на один год, дала участнику глубокие знания в области права и экономики ВТО. После окончания обучения он вернулся в Узбекистан и продолжил работу в министерстве.

## **ЦЕЛЬ № 4**

### **Укрепление национального институционального потенциала в области санитарных и фитосанитарных норм (СФС), технических барьеров в торговле (ТБТ) и упрощения процедур торговли в соответствии с требованиями ВТО**

Сфера, связанные с техническими барьерами в торговле (ТБТ) и санитарными и фитосанитарными мерами (СФС), относятся к числу базовых, но при этом наиболее технически сложных требований ВТО.

Если направление ТБТ охватывает технические регламенты и стандарты, которые могут создавать барьеры для торговли, то SPS касается мер, направленных на защиту жизни и здоровья человека, животных и растений. Проект помогает Узбекистану провести необходимую техническую подготовку для выполнения обязательств по этим направлениям в рамках процесса присоединения к ВТО.

В части СФС проект оказал содействие в разработке новых санитарных правил и норм (СанПиНов), а также провёл экспертизу шести действующих СанПиНов. В настоящее время готовятся практические руководства по их применению, которые помогут государственным служащим эффективно внедрять новые нормы и обеспечат единообразное толкование правил как со стороны регулирующих органов, так и участников частного сектора в области безопасности пищевых продуктов.

Кроме того, был завершён анализ системы лабораторий по обеспечению безопасности пищевых продуктов, включающий рекомендации по её оптимизации.



Лаборант проводит испытания в одной из лабораторий во время визита эксперта ITC в начале 2025 года.

Фото: МТЦ

Две ключевые лаборатории прошли наставническую поддержку для приведения своей работы в соответствие со стандартом ISO/IEC 17025, что позволит им получить международное признание и обеспечить принятие их результатов испытаний за рубежом.

Речь идёт о Национальной референс-лаборатории при Комитете санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья и Государственном центре диагностики болезней животных и лаборатории безопасности пищевых продуктов при Комитете по развитию ветеринарии и животноводства.

Эти мероприятия, реализуемые по запросу Санэпидкомитета, согласованы с реформой национальной системы безопасности пищевых продуктов и способствуют реализации более широких задач по развитию производства, предпринимательства и экспорта. Они также обеспечивают практическое продвижение Узбекистана в выполнении обязательств по Соглашению ВТО по санитарным и фитосанитарным мерам (Соглашение по СФС).

[ПОДРОБНЕЕ](#)

## **ЦЕЛЬ № 5**

### **Повышение осведомленности заинтересованных сторон, включая ассоциации женщин, о присоединении страны к ВТО**

Одна из целей проекта - повышение информированности частного сектора о предстоящем вступлении Узбекистана в ВТО, а также о возможностях и рисках, которые это может повлечь для бизнеса.

В течение последних двух лет проект провёл серию информационно-разъяснительных семинаров для представителей различных отраслей экономики. При поступлении запроса со стороны правительства работа по проведению таких обучающих мероприятий будет возобновлена.

**Читайте статьи на нашем сайте**